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Witboek Beleidsplan Ruimte Vlaanderen (BRV)  -  Stand van zaken 
beleidsoperationalisering

In 2011 startte de Vlaamse Regering het proces om een Beleidsplan Ruimte Vlaanderen 
(BRV) op te stellen. In 2012 volgde dan het Groenboek en op 30 november 2016 keurde 
de Vlaamse Regering het Witboek BRV goed. Dit BRV is de strategische langetermijnvisie 
op de ruimtelijke ontwikkeling van Vlaanderen en opvolger van het Ruimtelijk 
Structuurplan Vlaanderen (RSV). Na het Witboek moet in 2018 het eigenlijke Beleidsplan 
Ruimte Vlaanderen in werking treden. Omdat ruimte in Vlaanderen beperkt is, wil het 
BRV die ruimte zo kwalitatief mogelijk invullen en maximaal rentabiliseren.

In de bisnota van de Vlaamse Regering van 30 november 2016 kunnen we lezen, ik 
citeer: “Gezien het traject van consultatie dat al aan het Witboek voorafging, is het van 
belang de verdere participatie en betrokkenheid op een relevante wijze te organiseren. 
De consultatie zal zich daarom in de geest van het ‘instrument witboek’ vooral richten op 
de verdere operationele beleidsontwikkeling. Het BRV zal immers enerzijds de 
strategische lijnen bepalen, maar zal anderzijds vooral focussen op de operationalisering 
ervan.” Ik citeer verder: “De beleidsoperationalisering groepeert de uitwerking in zes 
clusters waarbinnen de elementen voor de verschillende beleidskaders worden 
uitgewerkt. Voor iedere cluster zal een beperkt schrijfteam worden ingericht waarin 
Ruimte Vlaanderen zich als verantwoordelijk penhouder laat bijstaan door thematisch 
sterk betrokken andere beleidsdomeinen.” 

De schrijfteams bespreken op regelmatige basis de voortgang van hun werk in een 
begeleidingsgroep bestaande uit vertegenwoordigers van betrokken overheden en 
maatschappelijke middenveldorganisaties. De begeleidingsgroep verenigt zowel partners 
die mee engagementen kunnen opnemen op actieniveau als belanghebbenden.

De thematische beleidskaders geven op een meer concrete wijze invulling aan de 
ruimtelijke visie en concepten uit het BRV. Het departement Omgeving ontwikkelde de 
zes thematische beleidskaders. In de commissie Leefmilieu van 30 mei 2017 heb ik van 
de minister vernomen dat de beleidskaders volop in opbouw zijn en we deze 
waarschijnlijk nog voor de zomer mogen verwachten. 

1. Hoe verloopt de verdere consultatieronde rond de operationele beleidsontwikkeling? 

2. Zal er voorafgaandelijk aan de opmaak van de beleidskaders nog overleg gepleegd 
worden met de lokale besturen? 



3. Op welke manier zal de minister hier al dan niet communicatie-acties rond 
uitwerken?

4. Hoe zijn de schrijfteams van elke cluster samengesteld? 

5. Hoe is de begeleidingsgroep samengesteld? Waar kunnen wij de verslagen of 
voortgangsrapporten raadplegen? Graag een overzicht en stand van zaken.
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1. De consultatieronde verloopt zoals vermeld in de bis-nota aan de leden van de 
Vlaamse Regering van 30 november 2016. Zoals gezegd wordt er gewerkt rond zes 
thematische beleidskaders. Elk kader heeft zijn eigen thematieken, zijn eigen 
kenmerken en zijn eigen belanghebbenden. De organisatie van de schrijfteams en 
begeleidingsgroepen gebeurt dan ook voor elk kader apart en volgens de eigen 
behoeftes met een eigen frequentie. In de voorbije zes maanden zijn de schrijfteams 
wekelijks tot maandelijks samengekomen. De begeleidingsgroepen voor elk kader 
zijn twee tot drie maal bijeengeroepen. 
Naast de schrijfteams en de begeleidingsgroepen werden er in de loop van de maand 
maart ook nog lokale beleidsatria georganiseerd om lokale besturen te consulteren, 
werd er op 16 maart (2017) een partnerforum georganiseerd voor een breder 
publiek van actoren en kwam het Ambtelijk Forum een drietal keer samen rond een 
aantal transversale noden.
Daarnaast werden er per kader ook bilaterale gesprekken gevoerd met experten of 
andere relevante stakeholders. 

2. Zoals in het antwoord op vraag één vermeld, werden de lokale besturen gedurende 
de maand maart betrokken. In elke provincie werd een beleidsatrium georganiseerd 
waarbij rond de verschillende beleidskaders gewerkt werd volgens het format van 
ronde tafels. Die input werd mee genomen in de werkteksten.
Daarnaast zetelen de VVSG, een aantal intercommunales, de provincies, de VVP en 
een aantal gemeenten met een bepaalde expertise of voortrekkersrol die zich 
kandidaat hadden gesteld, in sommige begeleidingsgroepen.

3. Er worden geen specifieke communicatie-acties voorzien rond de teksten in opmaak. 
Het breed consultatietraject dat nu loopt, werkt aan ontwerpteksten voor een 
ontwerp-BRV. Het consultatietraject is zo opgevat dat er breed bevraagd wordt en 
dat alle belanghebbenden reeds zo veel mogelijk betrokken zijn. De volgende 
communicatie zal gebeuren in het kader van het openbaar onderzoek van het 
ontwerp-BRV.

4. De schrijfteams zijn samengesteld zoals vermeld in de bis-nota waarvan sprake. Dit 
zijn interne mensen van de administratie van het voormalige departement Ruimte 
Vlaanderen aangevuld met: 

 Ruimtelijk rendement en ruimtebeslag: LNE (heden: departement Omgeving), 
Team Vlaams Bouwmeester, OVAM 

 Robuuste en samenhangende open ruimte: LNE (heden: departement 
Omgeving), LV 

 Ruimte voor energie: LNE (heden: departement Omgeving), VEA 
 Ruimtelijke ruggengraat voor een internationaal concurrentiële economie: 

MOW, Stedenbeleid, VLAIO (voorheen AO genaamd) 
 Logistiek netwerk: MOW, VLAIO  
 (boven)lokale programmering: VLM, Stedenbeleid, Kenniscentrum Vlaamse 

Steden, Regionet Agentschap Wonen, VLINTER 

5. De begeleidingsgroepen werden samengesteld vanuit de bereidwilligheid van de 
relevante actoren om een actieve rol te spelen in het proces. Een oproep tot 



deelname werd gelanceerd op het partnerforum van 18 februari 2016 in kader van 
het ontwerp Witboek, aangevuld met actoren die actief benaderd werden om een 
actieve rol op te nemen. Elke begeleidingsgroep bestaat uit een 25 tot 40-tal 
organisaties, afkomstig uit een breed maatschappelijk veld gaande van 
belangenverenigingen tot andere beleidsdomeinen en bestuursniveaus. 
In bijlage vindt u een overzicht. De begeleidingsgroepen zijn afhankelijk van het 
kader een tweetal of drietal keer samen gekomen. 
De verschillende begeleidingsgroepen hadden andere werkformules en andere 
dynamieken. De meeste werden vooral als een soort workshop ingericht. Verslagen 
werden er niet systematisch opgemaakt. De werkzaamheden van de 
begeleidingsgroepen resulteerde vooral in de voortgang van de werkteksten. 


